



## 助推改革转型 加大监督力度

# 市人大常委会围绕大局依法履职

晚报讯(记者 柴可立 李佼)过去的一年,市人大常委会围绕全市大局,依法履行职责,全年共召开常委会会议9次,听取和审议专项工作报告17项,开展视察调研、执法检查35项,组织专题询问1次,依法任免国家机关工作人员62人次,顺利地完成了市十五届人大四次会议确定的各项任务。

市人大常委会围绕深化改革和转型发展重点难点问题强化经济决策与实施监督。

积极助推经济转型升级。面对复杂的经济形势,常委会先后6次深入调研全市经济运行状况,听取审议工业转型升级、“十二五”规划实施、年度计划和预算执行等情况的报告,就重点项目建设开展专题视察和询问,支持助推政府出台工业创新转型、企业提档升级、财政金融支持实体经济等一系列政策措施,使我市经济在较大下行压力下保持了稳中有进、稳中向好、稳中有转有调有创的总体态势。开展旅游法执法检查,督促支持政府出台了《加快旅游业改革发展建设旅游强市的实施意见》,促进旅游业持续健康发展。全面实施“全口径”预算审查监督,首次将公共财政预算、政府性基金预算、社会保险基金预算、国有资本经营预算等四本预算提交市人代会审查审议,实现了政府预算的完整编报与审查。积极参与和推动“十三五”规划纲要草案编制工作,通过专题调研、专家论证、座谈讨论、会议审查审议等多种形式征求和提出意见建议,推动草案不断修改完善。

着力推动新型城镇化和城乡协调发展。组织常委会组成人员和部分代表对示范镇建设规划、基础设施建设、产业发展布局、配套政策保障等开展集中调研视察,就如何加强政府引导、提升发展内涵、尊重群众意愿、提高发展质量和可持续发展能力等问题提出了六个方面的意见建议,转交政府和相关部门研究

落实。致力于促进供销社现代经营服务新体系建设,连续三年对供销社系统转型升级情况开展调研,去年又听取审议相关专项报告,提出5条审议意见,助推我市供销社系统改革走在在了全省前列。高度关注农村土地承包经营权确权工作,听取审议有关专项报告,不断强化监督和跟踪落实。

大力促进绿色发展。围绕实现“十二五”规划确定的节能减排目标,常委会强化专项监督和跟踪监督,先后深入20多个现场开展视察,实地查看重点行业减排、扬尘污染整治、机动车尾气治理、餐饮油烟处理、油气回收利用等情况,督促有关方面突出减煤、降尘、控车和企业管理等关键环节,加强领导、强化执法检查、促进技术升级。持续关注城市建筑垃圾管理工作,对2014年专题询问整改落实情况进行“回头看”和跟踪问效,助推政府出台《加强城市建筑垃圾管理工作的实施意见》,健全联合执法机制,畅通投诉举报渠道,力促城市环境面貌改善。以大气和水污染治理为主题,连年开展枣庄环保世纪行活动,组织记者集中采访报道,营造关注生态环境、促进污染治理的社会氛围。

市人大常委会围绕人民群众最现实的利益关切深化民生保障和社会管理监督。

高度关注民生热点。常委会积极回应群众诉求,在前几年对养老保险、城乡低保、社会救助工作情况连续开展调研视察、跟踪问效的基础上,去年针对社会反映突出的就业难问题进行专题视察,听取审议全市就业工作情况报告,督促支持政府坚持就业优先战略,实施更加积极的就业政策,完善和落实创业扶持措施。对全市食品药品和畜禽产品安全工作进行视察,就理顺监管机制、明确监管责任、严格责任追究等问题提出了5条审议意见,引起了政府的高度重视。委托有关专门委员会对市场物价、扶贫工作、气象

防灾减灾体系建设、归侨侨眷和消费者权益保障、民族宗教事业、农业综合开发等工作进行调研,分别形成调研报告,提交相关部门研究落实。

力促社会事业发展。继2014年对全市农村校舍标准化建设情况进行视察审议之后,去年又对县域义务教育均衡发展情况开展专项视察,针对发现的县域义务教育发展不均衡、投入和师资力量不足、城区“大班额”现象突出等问题,向政府提出了四个方面的意见建议。市政府和有关方面对此高度重视,迅速研究制定整改措施,落实整改责任,使县域义务教育状况得到明显改善。配合省人大采取市、区(市)联动方式,对《职业教育法》和《山东省职业教育条例》开展执法检查,为省人大修改完善相关法规提供了借鉴和参考。针对我市养老服务和产品供给不足、市场发育不健全、城乡区域发展不平衡等问题,委托有关专门委员会分别进行视察调研,促进养老服务业加快发展。

持续推进法治枣庄建设。常委会每年都选择不同侧重点,对“六五”普法和“五五”依法治市工作进行调研,去年又多次深入基层和农村社区,认真总结普法和依法治理工作经验,对存在的问题抓住不放、督办到底。围绕“平安枣庄”建设,连续开展农村治安情况视察,督促公安机关针对防控薄弱环节,强化基层基础,严打涉农犯罪。听取审议检察机关职务犯罪查办与预防工作报告,督促和要求检察机关完善预防机制,加大查办力度,强化检察队伍建设。加强规范性文件备案审查,依法对市政府和区(市)人大报备的22个规范性文件进行审查,维护法制统一。做好人大信访工作,加强对信访件尤其是涉法涉诉信访件的分析研判,推动共性问题解决。全年共受理群众来信142件,接待来访452批1129人次,化解了一批群众利益诉求问题。

## 2015年, 财政的钱花在哪儿了

### 保障民生支出、促进转型升级是两大花钱点

晚报讯(记者 柴可立 李佼)2015年是充满挑战的一年,全市各级财税部门主动作为,着力促进转型升级,保障社计民生,加快财税改革,全力聚财理财,防范财政运行风险,全市预算执行平稳。

据统计,2015年,市级一般公共预算收入完成110802万元,占预算的100.6%,较上年增加8794万元,增长8.6%(剔除部分政府性基金新纳入预算管理因素,同比增长1.5%)。市级一般公共预算支出完成450122万元,占调整预算的115.1%,较上年增加64671万元,增长16.8%。

2015年财政的钱主要花在了民生支出和促进转型升级上。教育支出54193万元,完成调整预算(下同)的129%,同比增长12%,加上市对下转移支付59718万元(含中央和省转移支付补助,下同),共计113911万元。认真落实义务教育经费保障机制,城乡义务教育生均公用经费标准达到小学710元、初中910元;特殊教育学校生均公用经费标准提高到6000元;支持教育重点工程建设,完善从学前教育到高等教育全覆盖的政府扶困助学体系,促进职业教育发展,支持教师人才队伍建设。

文化体育与传媒支出16627万元,完成预算的116.1%,同比增长0.1%,加上市对下转移支付10960万元,共计27587万元。重点支持了市文体中心建设和全国第三届智力运动会成功举办;继续实施公共图书馆、文化馆、博物馆、纪念馆免费开放;加大农村公共文化投入;支持薛城遗址、滕国故城、龙泉塔、普照寺等20处重点文物保护;推进山东琴书、鼓儿词等非物质文化遗产传承保护。

社会保障和就业支出45442万元,完成预算的122.4%,同比增长44.9%,加上市对下转移支付121969万元,共计167411万元。完善城乡居民基本养老保险制度;完善居家、社区、机构相结合的社会养老服务体系,加大对社会养老服务机构建设改造和运营维护的支持力度;健全社会救助体系,完善临时救助机制;提高优抚对象抚恤和生活补助标准,提升“老、小、孤、残”特殊群体保障水平;设立创业带动就业资金,加大创业补助和就业扶持力度;积极推动机关事业单位养老保险制度改革。

医疗卫生与计划生育支出32204万元,完成预算的111.8%,同比增长0.1%,加上市对下转移支付119360万元,共计151564万元。重点支持了市妇幼保健院新院、北京中医药大学第四临床医学院(市中医院)建设;完善城乡基本医疗保险制度,将政府补助标准由人均320元提高到380元;提高基本公共卫生服务经费标准;扩大重大公共卫生项目范围,对全市农村适龄妇女开展“两癌”免费检查;提高计生家庭特别扶助标准;安排专项资金支持食品药品安全抽检。

节能环保支出7363万元,完成预算的134.1%,增长71.3%,加上市对下转移支付57400万元,共计64763万元。落实工业、交通、建筑及公共四大领域节能改造政策,对“煤改气”、黄标车提前淘汰、节能与新能源汽车购置给予补贴;完善环境空气质量生态补偿机制,支持重点流域水污染治理和水源地保护,支持城乡环卫一体化建设,加快生态枣庄建设。

农林水支出107244万元,完成预算的207.1%,增长54.7%,主要是庄里水库建设新增9亿元拉动,加上市对下转移支付106165万元,共计213409万元。全面落实各项涉农补贴政策;支持国家农村改革试验区和现代农业示范区建设;重点实施庄里水库建设、南水北调续建配套;支持国家森林城市十大提升工程;扎实推进农村扶贫开发扶持少数民族区域发展;加大农村基础设施投入,建设美丽乡村。

交通运输支出40966万元,完成预算的132.6%,同比增长26%,加上市对下转移支付14339万元,共计55305万元。主要用于国省道、农村公路路网改善,港口航道疏浚、防波堤建设维护和城市公共交通运营补助等。

一般公共服务支出37467万元,完成预算的110.6%,同比增长0.9%。在保证各级党政机关正常运转的前提下,行政经费增长得到有效控制。

## 议案建议办理质量得以提高

### 代表提出的1件议案、88件建议全部得到有效办理

晚报讯(记者 柴可立 李佼)市十五届人大四次会议以来,代表提出的1件议案、88件建议全部得到有效办理。

对《关于加强周村水库饮用水水源地保护的议案》,常委会专门听取政府专题报告,提出审议意见,组织提案人和部分代表进行现场视察并实行跟踪督办。市政府对此高度重视,主要负责同志亲自批示,并主持召开专题工作会议安排部署;分管负责同志亲自召开现场办公会督

办,市政府与山亭、市中区签订了责任书落实目标任务,并拨专款对治理保护工作予以支持,有力地推动了水源地全流域、全方位综合治理和禁养保护工作。

主任会议确定的代表重点建议得到较好办理:《关于消除道路交通安全隐患的建议》,市政府和有关方面对排查出的332处隐患进行全面整改,完成农村公路安全隐患整治300余公里;《关于加大新城学校建设聚集新城人气的建议》,市政府高

度重视,议定在新城西部尽快启动建设一所九年一贯制规范化学校;《关于确保全市农村饮用水安全的建议》,市政府目前累计投资约4.55亿元,建设农村集中供水工程200余处,全市83万村民和17万农村学校师生饮水安全问题得到较好解决;《关于尽快完善枣庄市妇幼保健院配套建设的建议》,有关方面正在加快周边道路和供水、污水、热力等管网建设,通讯、燃气管网已覆盖该区域,公交站点头车已列入规划。

## 4G用户跃3亿 新春感恩 大聚惠

- ★换4G 步步高升
- ★和家庭 宽带免费升级
- ★存话费 存多少送多少
- ★积分换券 返利多多
- ★全国接听免费

购4G手机,最高直降**1000元**,流量打**5折**!

办理和家庭套餐,宽带**免费**升至**20M**!

存50送**50**,存100送**100**,存200送**200**!

发送**8888**到10086,积分电子券当钱花!

发送**6511**到10086,每月仅需**5元**全国漫游接听**不花钱**!

**多广好省**

**和4G 合心意**

4G+

活动开展时间及活动规则详询当地营业厅。

中国移动  
China Mobile

www.10086.cn

10086